

铭记民族苦难 共筑强大国防

——来自侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的报告

■李忠清 胡明红

今天,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日。1945年8月15日,日本宣布无条件投降。随后,远东国际军事法庭和亚太各地举行的多个战犯法庭一起,陆续对二战日本主要战犯和日本侵略罪行进行审判。但有一支作恶多端的侵华日军,大部分成员均逃脱审判,这便是侵华日军第七三一部队(以下简称“731部队”)。

8月13日,731部队“少年队”原队员,现已94岁的日军老兵清水英男,时隔79年后重返哈尔滨,参观731部队遗址园和侵华日军第七三一部队罪证陈列馆(以下简称陈列馆)。站在遗址园“谢罪与不战和平之

碑”前,清水英男双手合十,深深鞠躬,向中国人民忏悔谢罪。

日本投降前,731部队销毁转移了大量档案,加上日美以共享留存核心档案为条件,刻意隐瞒,导致诸多罪犯逃脱审判,犯罪细节被历史掩埋。

多年来,以金成民馆长为代表的陈列馆人常年奔走,寻访劳工、跨国取证,国家有关部门和黑龙江省、哈尔滨市也多次组织对731部队遗址进行发掘、修缮和研究,还原更多的历史真相。在此基础上,陈列馆充分利用展馆资源,精心布置展陈,不断深化爱国主义教育 and 全民国防教育。

艰辛寻证取证,还原历史真相

1997年冬天,时为陈列馆工作人员的金成民前往黑龙江省档案馆查找日伪时期档案文件时,发现了一份“特别移送”档案。随后,金成民花费3个月时间,共找出400多页近16万字的相关档案。

所谓“特别移送”,是指日本关东宪兵司令部和其他参与机构将逮捕的“犯人”移送至731部队用于人体实验的行动。“特别移送”档案的发现,证实了当年被用于人体实验受害者的确切人数和具体来源,成为731部队反人类罪行不可动摇的罪证之一。截至目前,从“特别移送”

档案及相关史料中查实,被731部队用于人体实验的受害者达1549人。

对于一段刻意隐瞒的历史真相,寻证取证的过程总是充满坎坷。1998年5月,金成民在东京的一次和平活动上遇见当年曾直接参与“特别移送”的三尾丰,两人约定下次见面详谈“特别移送”细节。然而,当金成民两个月后再到日本时,三尾丰已不在人世。“这让我意识到,跨国取证迫在眉睫。”

此后,金成民更加频繁地前往日本寻证取证。让他印象最深的是与731部队原

队员大川福松的接触。“起初,他什么也不肯说,但每次去日本,我都会去他家坐一坐,慢慢他就开口供述了。”2008年,金成民在大川福松家中看到《关东军防疫给水部留守名簿》封面和载有大川福松信息的档案复印件(为掩盖罪行,731部队曾数次更名,关东军防疫给水部就是曾用名之一)。此后,金成民和团队一直找寻档案原件,并与其他学者互通信息往来。2015年,时任哈尔滨市社会科学院731问题国际研究中心主任的杨彦君几经周折,终于查询到名簿原件下落。

名簿原件的发现,厘清了731部队的编成状况、人员构成、人员来源、整体规模等重大基本史实问题,是又一核心罪证之一。从《名簿》中查实了3497人的信息,此次前来忏悔谢罪的清水英男就名列其中。

部大楼墙体为清水红砖色、房顶为绿色铁皮盖。

历经几十年的艰辛寻证、跨国取证和持续考古发掘,如今,遗址开放展示总面积达20万平方米,与馆内已获取的七大类近30万件(页)馆藏罪证史料、2万余件罪证文物及展品、423小时731部队原队员供述影像和22余小时“伯力审判”的庭审录音,共同构成相互印证、真实完整的闭环罪证链条。

同时,陈列馆秉持“学术立馆”原则,先后承担多个国家社科基金重点项目,并联合多家科研机构对中、美、日、俄等国官方和民间保存的相关档案史料进行调查,收集整理大量文字档案和口述史料,建立专题档案3000余卷,真实严谨地还原了以731部队为主的日本细菌战部队的反人类罪恶历史,同时极大地增强了遗址展示和馆内展陈的学术性与权威性。

馆内国际影响力和传播力。2018年12月,陈列馆被授予首批“黑龙江省青少年教育实践体验基地”,如今已与130余所大中小学建立思政教育研学基地合作共建关系,并定期举办多种主题宣讲和纪念活动,发挥“陈列馆第二课堂”作用,引导青少年不忘民族苦难历史,树立正确的人生观、价值观和历史观、国家观。此外,陈列馆还善于利用多种平台进行宣传,开展爱国主义教育主题宣讲直播活动,并利用数字技术和新媒体平台成功举办13场线上参观陈列馆直播活动,引导广大青少年勿忘历史,以往鉴来。

冰雪季结束后,陈列馆门前仍旧排着长队。继去年冰雪季累计接待参观者110万人次后,截至今年8月底,陈列馆又接待参观者115万人次。正如一位网友的留言:“这里排起的参观长队没有队尾,因为14亿中国人都在来这里的路上……”

发掘保护遗址,闭环证据链条

在哈尔滨平房区,有一大片731部队遗址群,这是世界战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址群。

遗址是最直观的证据。2014年5月,由黑龙江省文物考古研究所领衔,包括陈列馆在内的多家单位共同对细菌战研究实验室及特设监狱遗址(俗称四方楼)开展考古发掘。出土遗物超过千件,在一些灰坑中发现了大量滴管溶液的玻璃器皿,个别仍可辨认出“××毒”“赤痢”等字样。考古发掘活动的介入,丰富了731部队罪证遗存第一手实物资料,使人体实验、细菌战犯罪证据链得以补充和完备。

多年来,在黑龙江省委省政府、哈尔滨市委市政府的大力支持下,陈列馆在遗址考古发掘、保护修缮与研究、环境整治等方面持续发力,共完成10处遗址的考古发掘清理,承担8项国家级文物的保护修缮工程,均取得重大成果。

陈列馆始终将遗址的发掘保护和展示利用作为头等大事,对相关细节锱铢必较。在对731部队的指挥中枢本部大楼进行修缮时,因大楼墙体颜色长期被粉刷成黄色,有的专家主张维持现状。“我坚持要求恢复历史原状原貌。”金成民说,“这是真实的细节。”经多方交互印证,金成民和团队最终认定原本

创新展陈理念,铭记历史之殇

2023—2024冰雪季,陈列馆火爆出圈,在全国掀起一股“热血凉凉”的爱国主义热潮。陈列馆建筑设计创意源于飞机的黑匣子,名为“黑盒”,寓意里边装有数据、机密和不为人知的731部队罪恶历史。

走进展厅,人们首先看到的是由6种语言书写的“反人类暴行”主题墙,一股庄严肃穆又略带压抑的气氛扑面而来。展览从侵华日军细菌战体系、731部队、人体实验、研制细菌武器、实施细菌战、战后审判等6个部分层层递进。“人体实验”展厅内,3堵高3.6米、宽2.5米的

档案墙让人泪目,墙上展示着研究团队从美国国会图书馆拿到的3份多达8000余页的人体实验报告及调查报告。下方抽屉中摆放着档案仿真复制件和翻译件,可供观众翻阅。不少观众表示,看完展览,就像是读完了审判日本细菌战部队的卷宗,为他们打开了一扇以史为鉴、面向未来的窗口。

陈列馆不仅是历史的见证,更是生动的课堂。近年来,陈列馆充分发挥全国爱国主义教育示范基地和国家国防教育示范基地的双基地作用,不断创新思路,积极探索多种宣传形式,持续扩大展

正视历史才能直面未来

■赵大力 王海波

9月3日,中国人民抗日战争胜利纪念日,刻骨铭心,永志不忘。

“很多无辜的中国民众被用于人体实验,日本政府不为此道歉,我想亲自去祭拜他们。”前段时间,侵华日军第七三一部队“少年队”原队员清水英男前往哈尔滨,在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。

这份直面历史真相的勇气,让人感慨,也让人深思。从惨绝人寰的南京大屠杀,到骇人听闻的人体实验、细菌战,再到灭绝人性的“三光政策”,侵华日军在中国犯下的滔天罪行铁证如山、罄竹难书。然而,在日本,真实的历史不仅没有被如实记录,反而被不断淡化、歪曲、否认甚至美化……在政治层面,右翼政客多年来公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,其中不乏阁僚甚至首相;在社会层面,右翼势力在历史教科书中隐瞒日本战争罪行,鼓吹右翼史观,不断美化侵略战争……

尽管日本政府曾有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的表态,日本国内也不乏一些正义之士站出来揭露侵华战争真相,如写出《恶魔的饱食》的作家森村诚一、被称为“侵华日军毒气战研究第一人”的日本明治学院大学国际和平研究所研究员松野诚也等,但随着日本政治和社会右倾化不断加深,近年来,错误史观在日本国内日益盛行。同时,日本政府还不断渲染周边威胁,并以此为借口大幅增加军费,强化军事力量,谋求突破和平宪法,在军事扩张的道路上越走越远。就在清水英男在碑前忏悔谢罪之际,日媒曝出日本2025年度防卫预算首次超过8万亿日元。

“日本侵华战争已结束79年,绝大部分老兵已去世,清水英男是目前唯一在世、愿意公开揭露日本细菌战罪行的731部队成员,也很可能是最后一个回到哈尔滨的原队员。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说。

不论是唯一在世,还是最后一个,历史事实不容掩盖!正视历史,才能直面未来。否认侵略历史、美化军国主义不仅使日本无法与亚洲国家实现真正的历史和解,更有可能让日本再入歧途,给亚洲国家和中国人民带来新的灾难。日本政府和日本右翼势力,应深刻反省侵略历史和所犯罪行,向中国人民忏悔谢罪!

79年前,日本输掉了战争和正义;79年后的今天,日本不应再输掉良知和未来。

图①:陈列馆序厅主题墙。
图②:陈列馆“细菌人体野外实验”意境化复原场景。
图③:陈列馆“特别移送”展区印有手印的高墙铁窗,意境化地展示了被用于人体实验受害者的绝望和无助。
图④:陈列馆部分学术研究成果展示。
图⑤:陈列馆工作人员走进当地小学进行宣讲。
图⑥:清水英男在731遗址区进行罪证指认。
图⑦:清水英男在731部队遗址园的“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。
图⑧:陈列馆工作人员为部队官兵讲解731部队的反人类暴行。

本版图片由侵华日军第七三一部队罪证陈列馆提供

版式设计:王秋爽

